

巴以衝突一年

惡性報復 盡施暴行 以還要中東流多少血？

2023年10月7日，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)等巴人武裝組織聯合襲擊以色列，擄走並殺死過千以色列軍民，觸發本輪巴以衝突。高舉「復仇」旗號的以軍鐵騎自此幾近將加沙地區夷為平地，慘死以軍手下的巴人數目早已是數十倍於當初以色列被殺人數。「10月7日」這天成為了以色列做盡一切國際及人道罪行的擋箭牌，而且一年過後，以色列的暴行仍未見收斂跡象，近日更將戰場擴大至黎巴嫩，甚至劍指伊朗，令人不禁問，以色列到底還要中東流多少血才心息？

●香港文匯報特約記者 葉友航



●痛失至親的巴人互相安慰。路透社



●加沙地帶淪為廢墟。資料圖片

●大量巴人平民傷亡。資料圖片

以色列過去一年在加沙地區所犯的罪行可謂罄竹難書，最惡劣者當數蓄意針對平民、尤其是婦女和兒童的屠殺和虐待。

婦孺死亡數字超敘伊戰爭

樂施會最新分析就顯示，過去12個月在加沙地區被以色列軍隊殺害的婦女和兒童人數，「比過去20年任何其他衝突的同一時期還要多」，單是經加沙官方確認的保守數字，就有多達11,355名兒童和6,297名婦女遭到以軍暴力殺害，即使是敘利亞和伊拉克戰爭最激烈的時期，婦孺死亡人數也沒有超出這個數字。

而且，實際上還有很多加沙死者並未列入紀錄，例如被埋在瓦礫下、被列為失蹤者或被以色列導彈焚燒至屍骨無存的，加上以色列對加沙醫院的狂轟濫炸也導致很多死亡數字沒有通報上去。

更令人髮指的是，以色列一方面以哈馬斯在「10月7日」襲擊中殘殺平民為由進攻加沙，一方面卻在加沙對平民包括婦孺進行完全違反人道的殘暴虐待，聯合國人權高專就曾多次指控以色列在加沙和約旦河西岸任意拘留巴勒斯坦婦女，並使她們遭受不人道和有辱人格的待遇，例如得不到衛生巾、食物和藥品，無數被拘的巴人婦女和女童受到多種形式的性侵犯甚至強姦，相關照片更被上傳到網上。

阻截救援物品 將加沙變監獄

除了直接針對婦孺平民的暴行，以色列亦將整個加沙地區變為巨型監獄，透過封鎖等手段，蓄意使加沙陷入饑荒。近日就有報道指，美國政府部門的美國國際開發署今年4月曾經向美國國務卿布林肯提交報告，指控以色列故意阻止向加沙運送食物和藥品，更指稱以色列「殺害援助人員，摧毀農業建築，轟炸救護車和醫院，佔領補給站並拒絕裝滿食物和藥品的貨車駛入。」

報道指，由於美國法例規定，美國政府必須停止向阻止美國援助的國家輸送武器，因此布林肯索性拒絕接受國際開發署這份報告。

肆意犯戰爭罪 炫耀戰利品

半島電視台日前一項調查報道亦揭發，以色列士兵在加沙持續犯下違反國際法的戰爭罪行，並用自己的手機拍下罪證再上傳到社交網站。報道根據以軍士兵上傳的片段和照片，將以兵干犯的戰爭罪行分為三大類，分別是肆意破壞平民財產(包括物業和財物)、虐待被拘留者，以及在與巴人武裝分子的衝突中，使用巴人平民作為人盾。

假如上述這些罪行是由一個與西方為敵的國家犯下，恐怕早已被大肆鞭撻，但以色列如今在加沙所做的一切，卻被西方世界視若無睹。正如巴勒斯坦解放組織前發言人布圖所說：「全世界都告訴我們(巴人)，沒有任何理由可以正當化『10月7日』，但以色列所做的一切卻都可以用『10月7日』作為正當化理由。」

加沙慘劇人神共憤

香港文匯報訊(特約記者 葉友航)以色列進攻加沙以來，製造了無數平民無辜被殺的人間悲劇，但以色列從來沒有承認罪責，更不斷透過製造新的悲劇，以求使外界淡忘舊的悲劇。在哈以戰爭一年之際，就此回顧兩宗發生在加沙的慘劇，讓讀者不要忘記以色列的暴行：

●5歲女童與救護員之死

今年1月29日，巴勒斯坦5歲女童拉賈布隨舅父一家逃離正遭以軍清剿的加沙城，逃亡過程中，所乘車輛遭到以軍攻擊，除拉賈布與15歲的表哥拉揚外全數死亡。拉揚用手機向巴勒斯坦紅新月會求救，卻在通話過程中慘遭射殺，剩下拉賈布一人繼續向電話另一端求助。紅新月會立即透過官方渠道向以軍申請「救援許可」，數小時後終獲准派出救護車前往現場。但奉命出動的两名救護員卻在趕往現場途中失聯，拉賈布的求救電話亦斷線。12天後以軍撤出加沙城，紅新月會人員再趕到現場，才發現早已腐爛的拉賈布和家人的屍體，以及被炮彈轟碎的救護車和兩名救護員。



●拉賈布(上圖)遇害地點發現救護車殘骸。網上圖片



●受傷自閉症青年失救亡

24歲巴勒斯坦青年巴爾患有唐氏綜合症、自閉症和語言障礙，無法自理生活。今年7月3日，以軍圍攻巴爾一家在加沙城避難的房屋，行動期間以軍士兵攜帶的軍犬咬傷了巴爾的手臂和胸部，以軍禁止家人照料受傷的巴爾，反而將雙方分隔，士兵一方面聲稱會安排軍醫治療巴爾，其後又將巴爾的家人趕走。一星期後，巴爾終於獲准回家，但結果其家人卻在屋內發現巴爾滿身血跡、開始腐爛的屍體，手臂的傷口經過簡單的包紮。以軍其後證實，士兵當日就這樣將受傷的巴爾留在屋內便離開，聲稱部隊當時是要去協助其他受傷士兵。



●巴爾(上圖)陳屍屋內，留下滿地血跡。網上圖片



以所謂「安全」不見終點

郭燁

匯眼天下

從加沙到也門，再從也門到黎巴嫩，經過一年，以色列回應哈馬斯「10月7日」襲擊的方法就是發動一場又一場的戰爭。以色列宣稱這些殺害無數平民的軍事行動是為保障自身安全所作的正當行動，但這個「安全」的終點究竟在哪裏？以色列欠國際社會一個交代。

自進軍加沙至今，以色列一直沒有給出結束戰爭的時間表，以色列總理內塔尼亞胡只是一而再、再而三地宣稱，加沙戰事將會持續至對哈馬斯取得「完全勝利」為止，但卻沒有清楚說明在以色列眼中怎樣才是「完全勝利」。

我們在以軍行動中，可以見到以色列幾乎是把加沙所有巴勒斯坦平民一律認定為哈馬斯成員，濫捕濫殺，如果取得「完全勝利」的意思是要將哈馬斯完全消滅，那麼以色列的最終目標，是不是要將加沙地區的巴勒斯坦人完全滅絕？

在加沙戰爭未見平息之際，以色列又繼續在周邊地區不斷點火頭，先是也門，現在又輪到黎巴嫩。以色列宣稱在黎巴嫩的軍事行動目標是要消除真主黨對以色列北部地區的威脅，但在傳呼機炸彈襲擊、炸彈「定點清除」真主黨領導層以及連日轟炸後，以色列到底還是向黎巴嫩派出地面部隊。加沙的經歷證明，以色列出動地面部隊後絕不會就此罷休，所謂「消除威脅」，到頭來可能又會變成像加沙戰爭一樣，沒完沒了。

由始至終，內塔尼亞胡都缺乏對加沙戰事以至整個中東局勢的戰略藍圖，有的只是個別行動的戰術目標，不止是國際社會，就連以色列國內，也不知道內塔尼亞胡究竟要將國家帶到何方。

其實，要實現以色列的「安全」，答案永遠就只有一個，就是立即接受和落實「兩國方案」。只要以色列同意立即結束佔領加沙和西岸等巴人土地，容許巴勒斯坦獨立建國，以色列周邊國家以至國際社會，自然就會同意保障以色列的安全。「兩國方案」就是中東和平和以色列安全的終極答案，而不是一場又一場、沒完沒了的戰爭。

內塔尼亞胡屢陷下台危機 靠不斷發動戰爭作救命符

香港文匯報訊(特約記者 葉友航)即使到了今天，以色列國內大多數人仍然認為總理內塔尼亞胡應該辭職，為他無法防範「10月7日」襲擊，以及至今未能救回所有被哈馬斯擄走的人質負責。而內塔尼亞胡亦的確曾三番四次面臨下台壓力，但他始終利用不斷的戰爭和以色列內部政治分歧，一次又一次地度過危機，保住權力。

內塔尼亞胡過去一年的「政治生存記」大致可分為四個階段，第一個階段是「10月7日」之後，當時很多人認為內塔尼亞胡應該下台，但同時以色列民眾也明白不適合在仍然面臨哈馬斯威脅之際舉行選舉。這讓內塔尼亞胡平安地度過了接下來幾個月第二階段，當時縱使國內對他存在普遍不信任，但也沒有明顯的對立聲音出現。

第三階段則是今年3月至4月左右，以色列民眾開始對加沙戰事遲遲未結束、人質遲遲未獲救感到不滿，各地陸續出現大型「倒內」示威，但就在同一時間，以色列與伊朗的緊張局勢升溫，內塔尼亞胡的支持度亦因此反彈。

第四階段則是今年9月初，當時6名以色列人質在以軍突擊行動過程中被哈馬斯殺害，當中3人原本更曾經在以色列與哈馬斯的人質交換名單中。事件引起以色列舉國憤怒，矛頭直指遲遲不接受停火協議、不斷延長戰事的內塔尼亞胡，以色列總工會更為此發起全國大罷工，一時之間內塔尼亞胡下台的壓力急增。但不久之後，以色列即發動針對黎巴嫩真主黨的傳呼機炸彈襲擊，再大肆轟炸並進攻黎巴嫩，對內塔尼亞胡的下台壓力，又一次被戰事及局勢升級所轉移。

根據目前民調，假如舉行大選，內塔尼亞胡領導的利庫德集團很大機會無法獲得國會過半數。但問題是除非內塔尼亞胡主動辭職，否則他下台的機會不大。



●以色列國內9月爆發大規模反政府示威，要求內塔尼亞胡下台。資料圖片

無數家庭遭滅門 倖存者奮力前行

香港文匯報訊(特約記者 葉友航)以色列對加沙地區的無差別狂轟濫炸及地面行動持續近一年，超過4萬巴勒斯坦人遇害，當中很多家庭慘遭滅門，即使有些家族有一兩人倖存，也要天天擔心自己會否成為下一個以軍槍下亡魂。不過很多巴人仍然決定重建生活，在艱苦和不穩中繼續活下去。

色彩繽紛的房子變墳墓

加沙北部拜特拉希亞是最早受到以軍攻擊的地區之一，當地大學醫科生優素福在以軍行動之初，沒有聽從以軍的撤離命令，因為他認為自己的醫學知識能夠幫到其他留在城內的人，而他與留下來的



●超過4萬巴人遇害。法新社

家人也的確熬過了戰爭的最初幾周。

但就在去年11月底，他離開祖父家外出後不久，祖父家和周邊地區就遭到以軍轟炸，優素福本身也受到波及，遍體鱗傷，當他走了幾十米回到祖父家時，發現熟悉的房子已經不存在了。「我呆住了，再也感覺不到任何東西了，我只是一直看着灰色的瓦礫，一小時前它還是一座色彩繽紛的房子，充滿了生命的所有色彩和情感。現在它變成了一座墳墓。」

被炸的房子裏有優素福的父母、兄弟、祖父、叔叔、嬸嬸、八個侄兒和侄女、二叔和他的家人、三叔和三個妻子。總共有30多人死亡。「我什麼也沒想，什麼也沒說。我去洗澡、禱告，但我還是什麼也說不出來。救護車沒有來，有些人聚集在房子周圍……我們等到第二天早上才開始挖出我家人的屍體，但很難認出他們。」優素福回憶道。

美聯社最近的調查發現，在去年10月至12月之間的以軍行動中，至少有60個巴勒斯坦家庭喪失了超過25名家庭成員，甚至包括祖孫四代。這60個家庭中，約四分之一更失去了50多名家庭成員，甚至是慘遭滅門，沒有留下任何親人來記錄家族的損失。

一年過去了，優素福和倖存的家族成員仍然緬懷戰前生活，同時繼續前行。優素福正在努力重建生活，他目前在加沙南部一家醫院做義工，「我每分每秒都仍活在痛苦之中，但我仍然感謝上天我還活着。」